                                                   Вороненок
Жили-были дед да баба. Раз пошел дед в лес по грибы, по ягоды и увидел, как лиса схватила молодого вороненка, что из гнезда выпал, и хочет его растерзать. А над своим детенышем ворон с воронихой кружатся, отчаянно кричат, громко каркают крыльями и клювом лису бьют, да ничего поделать с ней не могут.
Вот вороны и взмолились:
— Спаси, дедушка, нашего вороненка от смерти, придет время, он тебе добром за добро отплатит!
Старик взял толстую палку, отогнал ею лису и вырвал у хищницы вороненка. А тот дышит тяжело, крылья растопырил, на один бок валится. Крепко его лисица потрепала. Ну, делать нечего! Взял старик вороненка и принес его домой.
Стали они со старухой птенца выхаживать. Бабка его водицей родниковой поила, хлебных крошек птенцу крошила. Прошло время, он и оправился. Стал у стариков жить да забавлять их.
Вот раз зимой старики затопили печь и легли спать. И не заметили того, что один раскаленный уголек из печки выкатился.
Упал уголек на пол, скатился на половичок. Тот начал потихоньку тлеть. В избе дымом запахло. Старики спят, ничего не чувствуют, а вороненок сразу запах дыма почуял. Стал по избе бегать, метаться, коготками стучать и громко каркать. Потом подошел близко-близко к старухе да как каркнет во все горло:
—	Кар-кар! Вставай! Пожар!
Та и проснулась.
Что такое? Дымом пахнет! Уж не пожар ли? Затеплила свечу, смотрит, а половичок у двери уж тлеть начал, того и гляди загорится. Разбудила старуха старика, выбросили они половичок на улицу, двери, окна раскрыли, избушку от дыма проветрили.
—	Аи да вороненок! Аи да молодец! Он ведь нас от верной смерти спас, — говорит старик.
 — Правда, видно, люди говорят: «Доброе дело без награды не останется».
Вопросы к сказке
1. Куда пошел однажды старик?
1. Кого он спас в лесу?
1. Как дед и баба выхаживали вороненка?
1. Как вороненок спас стариков от смерти?
4. Знаете ли вы истории о том, как животные спаса
ли людей во время пожаров? Расскажите их.
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