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фиксацией данных документа в журнале регистрации посетителей (паспортные данные, время прибытия, время убытия, к кому прибыл, цель посещения общеобразовательного учреждения).
Посетитель, после записи его данных в журнале регистрации посетителей, перемещается по территории образовательного учреждения в сопровождении дежурного педагогического работника или педагогического работника, к которому прибыл посетитель.
Пропуск посетителей в здание образовательного учреждения во время учебных занятий допускается только с разрешения руководителя образовательного учреждения.
После окончания времени, отведенного для входа воспитанников в ДОУ или их выхода из ДОУ  педагогический работник обязан произвести осмотр помещений группы  на предмет выявления посторонних, взрывоопасных и подозрительных предметов.
Проход родителей на  собрания, осуществляется по списку, составленному и подписанному воспитателем с предъявлением родителями дежурному педагогическому работнику документа, удостоверяющего личность, без регистрации данных в журнале учета посетителей, в присутствии воспитателя или в сопровождении ответственного дежурного .
Нахождение участников образовательного процесса на территории объекта после окончания учебной смены и рабочего дня без соответствующего разрешения руководства образовательного учреждения запрещается.
При выполнении в общеобразовательном учреждении строительных и ремонтных работ, допуск рабочих осуществляется по списку подрядной организации, согласованному с руководителем общеобразовательного учреждения. Производство работ осуществляется под контролем специально назначенного приказом руководителя представителя администрации учебного заведения.
2.2. Осмотр вещей посетителей.
При наличии у посетителей ручной клади дежурный работник образовательного учреждения предлагает добровольно предъявить содержимое ручной клади.
В случае отказа – вызывается дежурный администратор образовательного учреждения, посетителю предлагается подождать их у входа. При отказе предъявить содержимое ручной клади дежурному администратору посетитель не допускается в образовательное учреждение.
В случае, если посетитель, не предъявивший к осмотру ручную кладь, отказывается покинуть общеобразовательное учреждение дежурный администратор, оценив обстановку, информирует руководителя (заместителя руководителя учреждения) и действует по его указаниям, при необходимости вызывает наряд милиции, применяет средство тревожной сигнализации.
Данные о посетителях фиксируются в журнале регистрации посетителей.
Журнал регистрации посетителей
	№ 
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Журнал регистрации посетителей заводится в начале учебного года (1 сентября) и ведется до начала нового учебного года (31 августа следующего года).
Журнал должен быть прошит, страницы в нем пронумерованы. На первой странице журнала делается запись о дате его заведения.
Замена, изъятие страниц из журнала регистрации посетителей запрещены.
2.3. Пропуск автотранспорта.
Пропуск автотранспорта на территорию объекта осуществляется после его осмотра и записи в журнале регистрации автотранспорта лицом ответственным за пропуск автотранспорта, который назначается приказом руководителя общеобразовательного учреждения. (рабочий по обслуживанию здания  - дворник)
Приказом руководителя общеобразовательного учреждения утверждается список автотранспорта, имеющего разрешение на въезд на территорию учреждения. 
Осмотр въезжающего автотранспорта на территорию общеобразовательного учреждения и груза производится перед воротами (шлагбаумом).
В выходные, праздничные дни и в ночное время допуск автотранспорта на территорию объекта осуществляется с письменного разрешения директора общеобразовательного учреждения или лица его замещающего с обязательным указанием фамилий ответственных, времени нахождения автотранспорта на территории учреждения, цели нахождения.
Обо всех случаях нахождения на территории общеобразовательного учреждения не установленных транспортных средств, транспортных средств, вызывающих подозрение, ответственный за пропускной режим информирует руководителя общеобразовательного учреждения (лицо его замещающее) 
и при необходимости, по согласованию с руководителем общеобразовательного учреждения (лицом его замещающим) информирует территориальный орган внутренних дел.
Данные о въезжающем на территорию общеобразовательного учреждения автотранспорте фиксируются в журнале регистрации автотранспорта.
Журнал регистрации автотранспорта
	№ 
записи
	 Дата 

	Марка, гос. номер автомобиля
	Ф.И.О. водителя, наименование организации, к которой принадлежит автомобиль
	Документ, удостоверяющий личность водителя
	Цель приезда
	Время въезда в ОУ
	Время выезда из ОУ
	Подпись охранника (вахтера)
	Результат осмотра (примечания)
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В случае, если с водителем в автомобиле есть пассажир, к нему предъявляются требования по пропуску в учреждение посторонних лиц. Допускается фиксация данных о пассажире в журнале регистрации автотранспорта.
Действия лица, отвечающего за пропуск автотранспорта, в случае возникновения нештатной ситуации аналогичны действиям лица, осуществляющего пропускной режим в здание общеобразовательного учреждения. 
3. ОБЯЗАННОСТИ СОТРУДНИКОВ сторожевой ОХРАНЫ
3.1. Сторож должен знать:
· должностную инструкцию;
· инструкцию по осуществлению пропускного режима;
· особенности охраняемого объекта и прилегающей к нему местности, расположение и порядок работы охранной и пожарной сигнализации, систем экстренного вызова милиции, средств связи, пожаротушения, правила их использования и обслуживания;
· общие условия и меры по обеспечению безопасности объекта, его уязвимые места;
· порядок взаимодействия с правоохранительными органами, условия и правила применения оружия и спецсредств, внутренний распорядок общеобразовательного учреждения, правила осмотра ручной клади  и автотранспорта.
3.2. На посту охраны должны быть:
телефонный аппарат, технические средства экстренного вызова милиции;
инструкция о правилах пользования средством тревожной сигнализации;
инструкция по осуществлению пропускного режима;
телефоны дежурных служб правоохранительных органов, органов ФСБ, ГО и ЧС, аварийно-спасательных служб, администрации образовательного учреждения;
системы управления техническими средствами контроля за обстановкой.
3.3. Сторож обязан:
перед  заступлением на пост осуществить обход территории объекта, проверить наличие и исправность оборудования (согласно описи) и отсутствие повреждений на внешнем ограждении, окнах, дверях;
проверить исправность работы технических средств контроля 
за обстановкой, средств связи, наличие средств пожаротушения, документации поста, и о выявленных недостатках и нарушениях произвести запись в журнале приема - сдачи дежурства;
доложить о произведенной смене и выявленных недостатках дежурному администратору, руководителю общеобразовательного учреждения;
осуществлять пропускной режим в общеобразовательном учреждении 
в соответствии с настоящим Положением;
обеспечить контроль за складывающейся обстановкой на территории общеобразовательного учреждения и прилегающей местности;
выявлять лиц, пытающихся в нарушение установленных правил проникнуть на территорию общеобразовательного учреждения, совершить противоправные действия в отношении учащихся, педагогического и технического персонала, имущества и оборудования общеобразовательного учреждения и пресекать их действия в рамках своей компетенции.;
производить обход территории общеобразовательного учреждения согласно установленному графику обходов, но не реже чем 2 раза в день: перед началом учебного процесса, во время пересмены и после окончания занятий, о чем делать соответствующие записи в журнале проведения осмотров территории и помещений ОУ, и при необходимости осуществлять дополнительный осмотр территории и помещений;
при обнаружении подозрительных лиц, взрывоопасных 
или подозрительных предметов и других возможных предпосылок 
к чрезвычайным ситуациям вызвать полицию и действовать согласно служебной инструкции;
в случае прибытия лиц для проверки несения службы, сотрудник, убедившись, что они имеют на это право, допускает их на объект и отвечает на поставленные вопросы.
3.4. Сотрудник имеет право:
требовать от учащихся, персонала общеобразовательного учреждения 
и посетителей соблюдения настоящего положения, правил внутреннего распорядка;
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1. O6mmue IMosomenus

Hacrosumym - Tlonoskennem onpexessiercs  Opranusauns M MOPAAOK  OCYL(ECTBICHMS
TIPONYCKHOTO  PEUMA B MYHHIMIATHHOM  KA3CHHOMg JOLIKOIBHOM — 06pa3soBaTellbHoM
YUPEIKICHUH JIeTCKuit  can «knoukar  n. ToBopkoBo (monHOE  HammeHoBaHHe
0011e06pa3oBATENBHOTO YUPENJICHN s) B Le/lsX O0eCredenns OGIIECTBEHHON Ge30MacHOCTH,
PEAYNPENK/ICHHUS  BO3MOXKHBIX — TEPPOPUCTHYECKUX, IKCTPEMUCTCKHX aKUMil M JpYrHX
NPOTUBONIPABHBIX NPOSBICHUH B OTHOIICHWH y4auiuxcst (BOCIIUTAHHMKOB), MENArOrHYECKHX
PabOTHHKOB 1 TEXHHYECKOrO MEpCoHaa 06pa3oBaTe/IbHONO YUPEIKICHHS.

[lporyckHolt pesim B 0Gpa3oBaTEILHOM yUPEI/ICHUH OCYIIECTRIETCS:

B yueGHOe BPeMs OTBETCTBEHHBIM ACHKYPULIM (aAMHHHCTPATOPOM) [0 JIETCKOMY cany, B
nepuo Bpemenu aus (¢ 7 4. 00 mun. 10 174. 30 Mum.);

B HOYHOE€ BpEMsI, B BBIXOJHBIC U npa3aAHHYHBIE THH CTOPOK H ,Elr‘,)l\'yprIFI AIMHHHCTPATOD
(1o cnennansHOMy rpaduky).

OTBCTCTBCHHBIM 3a OpraHu3anmIo - H 066011@'-[61-{146 'l'lpOl'IyCKHOl'O i ,pexmma
Ha reppuropun MKJIOVY netexoro cana « Enouxay (nosmoe um coxkparmensoe HAHMEROBAHHE:
06]38.3033TC!H:HOF0 yqpe)l(}le}ﬂ/m) HaszHavaeTcst IIpMKa3OM OJMH U3 3aMECTUTENICH PYKOBOAMTEIA
00pazoBaTeIbHOr0 YUPEkKACHUs — JIeKY PHBbII El;l.\III]I}iC'[‘pa’F(;p.

2. Opranusamisi NPoIyCKHOro Pe/KIMA
2.1. TlpuenM BOCIUTAHHHUKOB, PaGOTHHKOB 00Pa30BaTeIbHOr0 YUPEIKACHHUS H I0CETHTE el

Bxox BocnmTanHHKOB B 06pa3oBaTe/ILHOC YUPEIKACHHE OCYIIECTRIAETCS B COMPOBOKICHIN
ponureseii Ge3 peAbABAEHNS IOKYMEHTOB ¢ 3alllCIO B JKYPHATE PETHCTPAMH POXHTENC Ml
3aKOHHBIX MpescTaButesiedt pedéuka ¢ 7 4. 00 mun. no 17 4. 30 MuH.

Ilenarornyeckue paGOTHUKH M TEXHMUCCKHTT NEPCOHAT 0GPA30BATENBHONO yUPESACHHs
NpOMYCKAIOTCS  HA  TEPPUTOPHIO  0OPA3OBATEILHOrO  yupexkaeHus Ge3 TPEILSABICHHA
JIOKYMEHTOB.

Tocernremt (mocToponye Jia) NPONYCKAIOTCS B 0Gpa3oBATENbHOC YUPeKIACHHE HA
OCHOBAHHMH TIACTIOPTA MIIH WHOTO JOKYMEHTA. Y/I0CTOBEPSIOIIEr0 JHUHOCTb, ¢ 00s3aTebHOI
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TpeﬁOEaTb HEeMeUIeHHOro yCTpZ!HCHHSl BbISIBJICHHBIX HC[[OCTLITKOB, npecekars MOIBITKH
HapyweHus pacnopﬂm(a JHS 1 rlponycxﬂoro peiKuma;

JUIA BBIITOJIHEHHU St CBOMX CJ'I_V)KeﬁHHX OG}IKIUIHOCTeﬁ NONB30BaTHCS CpeacTBaMu CBA3H H
Apyrum oGopynosanuenm, NMPHHAUIeKALHM oﬁuLeoﬁpuxona'renbuo:wy YUpeKIeHuUIO;

OCYLIECTBUTH SERCP)KHHHE Hapyuuresns y BbI3bIBATL MOJIMUHEO.

3.5. Cotpynuuxy 3anpermaercs:

MOKHJIaTh oCT Ge3 paspeuenus PYKOBOCTBA 06UlCOGpEl'SOBilTCJ’ILIIOFO YUPEIKIACHUS;

JI0MyCKaTh Ha OGLEKT HOCT()[)OHIHL\' JIHLL ¢ Hapyurenuem YCTAHOBJICHHBIX Hp&"kBHﬂ;

pasrianiatn TIOCTU])UHHHM Jmam HH(,)O]).\I(IL{HIO 00 OXpansieMmom 06'[:6[(TE3
H HOp}IHKC OpraHusauuu €ero OXpaHbl;

Ha paGoqu MecTe )’HOTPCG.‘]SIT}) L‘I’IH])’K'UCU,lt.‘])]l(llLLLHe HanuTKu, CJ'IHﬁOLU'll\'Ol"OJ'IbHLIC
KOKTel:‘lﬂH, TIMBO, HapKOTHYeCKIe BelecTsa, IICHXOT])OFIHLIC
H TOKCHYECKHe BelIecTBa.
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